Figurtall

Malet for opplaeringen er at eleven skal kunne:

. identifisere variable stgrrelser i ulike situasjoner
og bruke dem til utforsking og generalisering
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f\ se etter monster

Dersom vi skriver tall i en ordnet liste, kalles dette en tallfolge, og tallene i en
tallfelge danner et bestemt menster. Dersom vi forstar mensteret i en tallfolge
kan vi forutsi det bade det neste tallet i tallfelgen, og et tall lengre ut i lista.

Tallfolger kan ofte representeres geometrisk ved at vi lager en figur til hvert av
tallene i lista. Derfor bruker vi gjerne ordet figurtall om slike tallfglger.

Figurtall er en tallfglge som er representert geometrisk

Din oppgave er a finne mgnsteret i slike tallfolger, og beskrive dette mgnsteret ved
gjennom en formel.

Hver figur i en tallfelge har et figurnummer. Den fgrste figuren kalles figur
nummer 1, som skrives Fi. Den neste figuren kalles Fs. Deretter fglger Fs osv.

| formler som brukes til & beskrive monster er det vanlig a benytte variabelen n, og
ikke x som ble brukt i forrige kapittel. Derfor vil du se at vi bruker n nar vi skal
beskrive et ukjent figurnummer, som skrives Fn.

Nar du har funnet mognsteret i en tallfolge, kan du bli bedt om a finne

e Det neste tallet eller den neste figuren i tallfelgen

e Ettalleller en figur lengre uti lista

e Summen av alle tall eller figurer i tallfolgen frem til et bestemt
nummer i lista

A se etter monster i figurtall har vi mennesker drevet med i hvert fall 4 000 &r.
Kilder kan fortelle oss at greske matematikere formet figurene i figurtall med
steiner i sanden. Ordet kalkulere kommer fra det latinske ordet calculus, som betyr
liten stein. Derfor finnes det en stor mengde ulike menstre, og langt flere enn vi skal
jobbe med i 1P. Du har kanskje hgrt om Fibonaccis tallfelge eller Pascals trekant?
Dersom du har interesse for & utforske mgnster finnes det mye du kan sgke opp.

| dette kapittelet presenterer vi de grunnleggende menstrene; linezer utvikling,
kvadrattall, rektangeltall, og trekanttall. Nar du behersker disse mgnstrene vil
du kunne utforske figurer som er satt sammen av flere typer monster.
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Naturlige tall - lineaer utvikling

Oppgave 1
Tegn figurnummer 4 her:
@
@ @
@ @ @
F1 F2 F3

Beskriv sammenhengen mellom figurnummer og antall prikker i figuren med ord:

a) Hvor mange prikker vil det veere i F,?
b) Hvor mange prikker vil det vaere i F10?
c) Hvilket figurnummer kan du lage av 20 prikker?

Tenk deg at du skal lage de 20 fgrste figurene, og du gnsker a finne ut hvor mange
prikker det blir til sammen.

d) Nedenfor har vi skrevet et program. Vil programmet finne ut hvor mange
prikker det blir til sammen pa de 20 fgrste figurene? Hvis nei, hvilke endringer
ma gjgres?

Fn=0 #Fn betyr Figurnummer
prikker=0

1

2

3

4~ for 1 in range(20):

5 Fn=Fn+1

6 prikker=prikker+(Fn)
7
8

print("Antall prikker til sammen:",prikker)
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Oppgave 2

Tegn figurnummer 4 her:

9 @
9 @ @ @
.o ® & & & °

Beskriv sammenhengen mellom figurnummer og antall prikker i figuren med ord:

a) Hvor mange prikker vil det veere i F,?
b) Hvor mange prikker vil det veere i F20?
c) Hvilket figurnummer kan du lage av 36 prikker?

Tenk deg at du skal lage de 20 fgrste figurene, og du gnsker a finne ut hvor mange
prikker det blir til sammen.

d) Nedenfor har vi skrevet et program. Vil programmet finne ut hvor mange
prikker det blir til sammen pa de 20 fgrste figurene? Hvis nei, hvilke endringer
ma gjgres?

Fn=0 #Fn betyr Figurnummer
prikker=0

* for 1 in range(20):
Fn=Fn+1
prikker=(Fn*2)

print("Antall prikker til sammen:",prikker)

D CO =~ O v Bow p
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Oppgave 3

Tegn figurnummer 4 her:

AN
- ® @ 0 @
- ® @ @ @& @

Beskriv sammenhengen mellom figurnummer og antall prikker i figuren med ord:

a) Hvor mange prikker vil det veere i F,?
b) Hvor mange prikker vil det veere i F15?
c) Hvilket figurnummer kan du lage av 52 prikker?

Tenk deg at du skal lage de 15 forste figurene, og du ensker a finne ut hvor mange
prikker det blir til sammen.

d) Nedenfor har vi skrevet et program. Vil programmet finne ut hvor mange
prikker det blir til sammen pa de 15 fgrste figurene? Hvis nei, hvilke endringer
ma gjgres?

Fn=0 #Fn betyr Figurnummer
prikker=0

1

2

3

4~ for i1 in range(15):

5 Fn=Fn+1

6 prikker=prikker+(Fn+2)
7
8

print("Antall prikker til sammen:",prikker)
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Oppgave 4

Tegn figurnummer 4 her:

@
-9 @ ® @ ® @ @

L
e @ @ @ @

BA

Beskriv sammenhengen mellom figurnummer og antall prikker i figuren med ord:

a) Hvor mange prikker vil det veere i F,?
b) Hvor mange prikker vil det veere i Fg?
c) Hvilket figurnummer kan du lage av 61 prikker?

Tenk deg at du skal lage de 15 forste figurene, og du gnsker a finne ut hvor mange
prikker det blir til sammen.

d) Nedenfor har vi skrevet et program. Vil programmet finne ut hvor mange
prikker det blir til sammen pa de 15 ferste figurene? Hvis nei, hvilke endringer
ma gjgres?

Fn=0 #Fn betyr Figurnummer
prikker=0

* for 1 in range(20):
Fn=Fn+1
prikker=prikker+(Fn*2+1)

b 00~ Oy B W N =

print("Antall prikker til sammen:",prikker)
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Kvadrattall

Oppgave 5

Tegn figurnummer 4 her:

F1 F2 F3

Beskriv sammenhengen mellom figurnummer og antall ruter i figuren med ord:

a) Hvor mange ruter vil det veere i F,?

b) Hvor mange ruter vil det veere i F12?

c) Hvilket figurnummer kan du lage av 81 ruter?

d) Tenk deg at du skal tegne de 15 fgrste figurene. Hvor mange ruter vil det veere
til sammen i alle 15 figurene?

En mer eller en mindre; (n+1) eller (n-1)

| noen oppgaver har vi behov for & uttrykke 1 mer eller 1 mindre enn figurnummert nar
vi skal beskrive en figurutvikling. Matematisk skrives dette som (n+1) eller (n-1). Dette
vil vi fa bruk for nar vi skal regne rektangeltall, trekanttall eller dersom det er en

forskyvning slik som i oppgave 6 og 7.
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Oppgave 6

F1 F2 F3

Beskriv sammenhengen mellom figurnummer og antall ruter i figuren med ord:

a) Hvor mange ruter vil det veere i F,?

b) Hvor mange ruter vil det veere i Fo?

c) Hvilket figurnummer kan du lage av 81 ruter?

d) Hvor mange ruter vil det veere til sammen i de 30 fgrste figurene?

Oppgave 7

F2 E3 F4

Beskriv sammenhengen mellom figurnummer og antall ruter i figuren med ord:

a) Hvor mange ruter vil det veere i F,?

b) Hvor mange ruter vil det veere i F7?

c) Hvor mange ruter vil det veere i F1?

d) Hvilket figurnummer er det stgrste du kan lage av 140 ruter?

e) Hvor mange ruter vil det veere til sammen i de 25 fgrste figurene?
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Rektangeltall

Oppgave 8

Tegn figurnummer 4 her:

F1 F2 F3

Beskriv sammenhengen mellom figurnummer og antall ruter i figuren med ord:

a) Hvor mange ruter vil det veere i F,?

b) Hvor mange ruter vil det veaere i F100?

c) Huvilket figurnummer kan du lage av 420 ruter?

d) Hvor mange ruter vil det vaere til sammen i de 100 forste figurene?

Oppgave 9

F2 F3 Fa

Beskriv sammenhengen mellom figurnummer og antall ruter i figuren med ord:

a) Hvor mange ruter vil det veere i F,?

b) Hvor mange ruter vil det veere i F10?

c) Hvilket figurnummer er det stgrste du kan lage av 200 ruter?

d) Hvor mange ruter vil det veere til sammen i de 25 fgrste figurene?
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Trekanttall

Oppgave 10

Tegn figurnummer 4 her:

Beskriv sammenhengen mellom figurnummer og antall prikker i figuren med ord:

a) Hvor mange prikker vil det veere i F,?
b) Hvor mange prikker vil det veere i Fs0?
c) Hvilket figurnummer kan du lage av 325 prikker?

Tenk deg at du skal lage de 15 forste figurene, og du gnsker a finne ut hvor mange
prikker det blir til sammen.

d) Nedenfor har vi skrevet et program. Vil programmet finne ut hvor mange
prikker det blir til sammen pa de 15 fgrste figurene? Hvis nei, hvilke endringer
ma gjgres?

A B
1 Figurnummer Antall prikker |
21 =A2*(A2+1)[2
3|2 =A3*(A3+1)/2
4 |3 =AL*(AL+1)[2
5 |4 =A5*(AS+1)[2
6 |5 =AG*(AB+1)/2
7 |6 =A7*(A7+1)[2
8 |7 =AB*(AB+1)[2
9 |8 =A9*(A9+1)/2
10 (9 =Al10*(Al10+1)/2
11 (10 =A11*(A11+1)/2
12 |11 =A12*(A12+1)/2
13 (12 =A13%(A13+1)/2
1413 =Al14*(A14+1)/2
15 (14 =A15*%(A15+1)/2
16 (15 =Al16%(Al6+1)/2
17 |Til sammen: =SUMMER(B2:B16}
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Sammensatte figurer

Oppgave 11

Snorre lager figurer av kvadriske klosser etter et fast mgnster.
Ovenfor ser du figur F1 , F, 0g F5 .

Hvor mange klosser ma han bruke for a bygge de 10 forste figurene?

Oppgave 12

Siri lager figurer av runde perler. Figurene ovenfor har hun kalt fi, f, og fs.

Hvor mange perler ma hun bruke for & lage de 50 forste figurene?
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Oppgave 13
| en teatersal der det 580 plasser. Pa forste stolrad er det 10 plasser. Pa andre
stolrad er det 12 plasser, og pa tredje stolrad er det 14 plasser. Se figuren nedenfor.

Q000000 OPOOO® DD O
Coeoo0oo0o0000®O® OO
coo0o000OO® O

Slik fortsetter det & ke med to plasser for hver stolrad bakover i salen.

Hvor mange stolrader er det i salen?

Oppgave 14
o o @ @
e ® 0 * ® & 0 00 0 0 0 0
L o & & & & 00 ® ® & & & 0 9 0 0 O
o o & 0 o & & & & 0@ o ® & & & & & 0 & 0
Figur 1 Figur 2 Figur 3

Ovenfor ser du tre figurer. Figurene er satt sammen av sma sirkler. Dina vil fortsette a
tegne figurer etter samme mgnster.

Hvor mange sma sirkler er det til sammen i de 100 fgrste figurene?

En eksamensoppgave

Figur 1 Figur 2 Figur 3

Ovenfor ser du tre figurer. Figurene er satt sammen av sma kvadrater. Tenk deg at du
skal fortsette a lage figurer etter samme mgnster.

Hvor mange sma kvadrater trenger du totalt for a lage de 100 forste figurene?
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En eksamensoppgave

Figur 1 Figur 2

Marius og Maria arbeider i en dagligvarebutikk. De skal stable bokser med erter.

Marius stabler boksene som vist i figur 1. | figur 1 har han laget et tarn med fire
etasjer.

a) Hvor mange bokser trenger Marius for a lage et tdrn med 20 etasjer, dersom
han stabler bokser pa denne maten?

Marius har 400 bokser.

b) Hvor mange etasjer vil det veere i det storste tarnet han kan lage?

Maria vil stable bokser som vist i figur 2. | figur 2 har hun et tarn med tre etasjer.

c) Hvor mange bokser trenger Maria for a lage et tarn med 20 etasjer, dersom hun
stabler bokser pa denne maten?

Maria har 4 000 bokser.

d) Hvor mange etasjer vil det veere i det stgrste tarnet hun kan lage?
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En eksamensoppgave

i ' = =
) 2 3 i = = 2
0 g g § g |
Figur 1 Figur 2 Figur 3

De tre figurene er laget av fyrstikker.

Figur 1 bestar av ett lite kvadrat, figur 2 bestar av fire sma kvadrater, og figur 3
bestar av ni sma kvadrater.

Tenk deg at du har 10 000 fyrstikker.

Du skal lage de tre figurene, og sa fortsette a lage figurer etter samme menster, én i
hver storrelse.

a) Hvor mange figurer kan du lage?
b) Hvor mange fyrstikker vil du ha igjen nar du har laget den siste figuren?
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En eksamensoppgave

r+) .
® -

Kari har brukt Non Stop og laget tre K-er. Se ovenfor. Tenk deg at hun skal fortsette a
lage K-er etter samme menster.

a) Beskriv monsteret, og bestem hvor mange Non Stop det vil vaere i Ks og i Ks.

Kari gnsker a lage et program som finner antall Non Stop hun trenger for a lage hver
av de 20 fgrste K-ene. Hun gnsker ogsa a vite hvor mange Non Stop hun trenger til
sammen for a lage alle disse 20 K-ene.

b) Lag et program som Kari kan bruke.
Du kan for eksempel begynne som vist nedenfor, men legge inn formler i stedet
for tallet 1 i linje 14 og 15 slik at den riktige oversikten skrives ut.

1 # Startverdier

2 nonstop_figur = 18

nonstop_totalt = 18

5 # Overskrifter

6 print("Figurnummer Non Stop i figur Non Stop totalt")

9 for figurnummer in range(1l, 21):

# Skriver ut i tre kolonner ved 3 bruke tabulatorer sep = "\t|t|t"
print (figurnummer, nonstop_figur, nonstop_totalt, sep = "\ t\t\t"]

nonstop_figur = 1
nonstop_totalt = 1
c) Hvor mange Non Stop trenger Kari til sammen for a lage de fgrste 20 K-ene?
Kari har 2000 Non Stop. Hun vil begynne med K; og lage én K i hver storrelse.

d) Hvor mange K-er kan Kari lage?
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En eksamensoppgave

Figur 1 Figur 2 Figur 3

Ovenfor ser du tre figurer. Figurene er satt sammen av sma klosser. Roar vil fortsette
a lage figurer etter samme monster.

a) Hvor mange klosser trenger han for a lage figur 5?

b) Hvor mange klosser trenger han til sammen for a lage de 10 forste figurene?

Roar har 10 000 klosser. Han vil starte med den minste figuren, og lage én figur i hver
storrelse.

c) Hvor mange figurer kan han lage?
Hvor mange klosser vil han ha igjen nar han har laget figurene?

Figurtall Side 169



En eksamensoppgave (del 1)

@
O
@ @
o @ © @ @
@ @ @ @ @ @
@ @ @ @ @ @
© O @ @ @ @
Figur 1 Figur 2 Figur 3

Ovenfor ser du tre figurer. Figurene er satt sammen av sma sirkler.
Tenk deg at du skal fortsette a lage figurer etter samme mgnster.

a) Beskriv mgnsteret, og bestem hvor mange sma sirkler det vil veere i figur 4 og i
figur 5.

b) Bestem et uttrykk for antall sma sirkler i figur n
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Losningsforslag

Oppgave | Svar Oppgave | Svar

a) Fo.=n antall prikker b) Fi0= 10 a) Fn= (n — 1)? ant. ruter

1 prikker ” b) F»= 36 ruter
c) 20 prikker = Fzo c) Fi=0ruter d) 121 ruter = F1»
d) Ja, programmet vil fungere. e) 4 900 ruter
a) F,= 2n antall prikker b) Fzo= 40 a) Fo.=n- (n+1) ant. ruter
prikker = (n? + n) ant. ruter

2 c) 36 prikker = F36 8 b) Fi00= 10100 ruter
d) Nei. Det m& endres til: c) 420 ruter = Fyo
prikker=prikker+(Fn*2) d) 328 352 ruter
a) Fn=n+2 ant. prikker b) Fis=17 a) F,=n- (n-1) ant. ruter

3 prikker = (n? - n) ant. ruter
c) 52 prikker = Fzs 9 b) F1o= 90 ruter c) F;= 0 ruter
d) Ja, programmet vil fungere d) 182 ruter = Fy,4
a) Fn= 2n+1 ant. prikker b) Fg=17 e) 5200 ruter
d) Nei. Range ma endres til 15 =n22+n
a) F,= n? antall ruter 10 b) Fso= 1275 prikker

5 b) F1,= 144 ruter c) 325 prikker = Fzs
c) 81 ruter = Fo d) Ja, programmet vil fungere.
d) 1240 ruter
a) Fn=(n + 1)? ant. ruter

6 b) Fo= 100 ruter
c) 81 ruter = Fg
d) 10 415 ruter
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Oppgave 11

Finner formelen ved hjelp av regresjon:
y=3x" —3x+2

A B A B
1 |Oppgave 11 1 |oppgave 11
2 | Figurnr |Antall klosser 2 Figurnr |Antall klosser
3 1 2 31 =3*A342-3%A342
4 2 8 4 2 =3*AQN2-3*A442
3 3 20 5 |3 =3*ASA2-3%A5+2
] 4 38 6 |4 =3*AGM2-35AG+2
7 5 62 7|5 =3*ATA2-35AT+2
8 6 92 8 6 =3*ABN2-3*AB+2
9 7 128 9 |7 =3*A9N2-3*A942
10 8 170 10 |8 =3*ALDA2-3%A1042
1 g 218 1|9 =3*A1142-3%A1142
12 10 272 12 |10 =3*A1242-3%A1242
13 Sum 1010 13 Sum =SUMMER(B3:B12)

Oppgave 12

Finner forst formelen ved hjelp av regresjon

y=8x+1

A B A B
1 |Oppgave 12 1 |Oppgave 12
2 Figur nr_|Antall perler 2 Figur nr  |Antall perler
3 1 6] 3|1 =5¥A3+1
4 2 11 4 |2 =5*Ad+1
5 3 16| 5 |3 =5%A5+1
6 4 21| 6 |a =5*AG+1
7 5 26| 7 |5 =5*AT+1
45 43 216| 45 a3 =5*A45+1
46 44 221| 45 [aa =5*A46+1
47 45 226| 47 |as =5*A47+1
43 45 231| 48 |46 =5*A48+1
49 a7 236| 49 a7 =5*A49+1
50 48 241| 50 |48 =5*AS0+1
51 49 246| 51 (a9 =5*A51+1
52 50 251| 52 |50 =5*A52+1
53 Sum 5425| 53 sum =SUMMER(B3:B52)

Radene 8 - 44 er skjult for & spare plass.
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Oppgave 13

Finner formelen ved hjelp av regresjon:

y=2x+8

= B - A B C
1 |Oppgave 13 1 |Oppgave 13
2 | Rad nummer |Anta |l stoler per rad |Sum stoler 2 | Rad nummer |Antall stoler per rad |Sum stoler
3 1 10 101 31 =2°A3+8 =83
E 2 12 221 4 [2 =2%A448 =C3484
. E 14 36| 53 =2*A5+3 =C4485
6 a 16 52 g |a =2*AG+8 =C5+B6
7 s 18 0 7 s =2*AT+8 =C6+B7
8 & 20 20| 8 s =2+A8+8 =C7+B8
9 7 22 112 g |7 =2*AG48 =CB+B0
10 8 24 136] 10 (s =2*A10+8 =C9+B10
n g 26 162] 11 |g =2*411+8 =C10+B11
12 10 28 180 12 (10 =2%41248 =C11+B12
13 11 30 220| 13 |11 =2*A1348 =C12+B13
14 1z 32 252| 14 (12 =2*A1448 =C134B14
15 13 34 286 15 (13 =2*A15+8 =C14+4B15
16 14 36 322 16 |14 =2*A16+8 =C15+B16
17 15 38 360| 17 |15 =2*A17+8 =C16+B17
18 16 40 400| 18 |16 =2*A18+48 =C17+B18
19 17 432 442| 19 (17 =2*A19+8 =C18+B19
20 18 a4 486 20 |18 =2*A2048 =C19+B20
21 19 45 532| 21|19 =2*A21+8 =C204B21
22 20 48 580 22 |20 =2*A23+48 =C214B22

20 rader gir til sammen 580 sitteplasser
Oppgave 14
Finner formelen ved hjelp av regresjon:

y=3x"4+2x+1

A B

A B |
1 |Oppgave 14 1 |Oppgave 14
2 Figur nr  |Antall sirkler 2 Figurnr |Antall sirkler
3 1 8l 31 =3*A3AZ427A3+L
4 2 7 a2 =3*AAAT12TAALL
3 3 34| 53 =3*ASAZ+2*ASHL
& 4 57 6 |4 =3*ABAD+2TAGHL
7 5 86| 7 |s =3EATAZHIEATHL
& 6 121 2 s SEFARAD4DFARSL
9% 94 26697| 06 |94 =3*AQGAT+ZFAGE+H]
97 95 27266| o7 |95 =3*ARTAZ42FAGTHL
98 96 27841| 98 |s6 =3*AQBAZ+2FAGE+1
99 97 28422| 99 |g7 =3*A99A2+2*A99+1
100 98 29003| 100|98 =3*A10042+2*A100+1
101 9g 29502| 101|99 SEFAL014242*A10141
102 100 30201 102|100 =3¥A1024242%A102+1
103 Sum 1025250| 103 Sum =SUMMER|B3:B102)

Radene 9 - 95 er skjult for a spare plass
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Eksamensoppgave side 165

20 19 361 19 19 150
Under er formlene jeg
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103

A

8

Figer Hode Hale Mage

1
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324

A

Figur

"S‘ODQOM&QN—-

8

C D £ F 1 80 6400 80 80 o480
Bein Hund 52| 81 6561 81 Bl 6842
1 3 2 s (B3| 82 674 82 82 606
sTareTa el e s le e
3 3 12 39 es| 8s ;s s 85 70
4 4 20 S 87 w6 796 86 86 74m2
5 s 30 95w 87 745 87 87 7656
6 6 42 132 23 88 744 33 88 7832
7 7 6 175 9% 8 a2 L B 89 8010
8 8 72 224 91 90 810 S0 90 8190
9 9 90 279 2 1 g1 9 9 £an
10 10 | 110 340 93| 92 m64 w2 92 £356
el B A 407 M| 93 45 @3 93 sa2
i e ss0 95| 94 BB 54 9 8930
: 35 95 WS 95 95 9120
a3t 59 97 e vai6 s 96 @
14 14 210 644 o5 97 99 97 97 9506
15 15 | 240 735 93| o8 04 98 98 92
16 16 272 832 100 99 om0t 9 99 9500
17 17 306 935 101 100 10000 100 100 10100

18 18 342 1044 102
1189 103 sum

har brukt:

8 C D E
Hode Hale Mage Bein
=A2VA2 =A2 =A2 =A2%(A2+1)
=A3*A3 =A3 =A3 =A3*(A3+1)
=A4*Ad -ad =A4 =A4*(Ad+1)
=AS5*AS =AS =A5 =A5*(AS5+1)
“AbB* AL -Ab =Ab =N (AD+1)
=ATA7 =A? =A7 =AY (A7+1)
=AS*AS =A8 =A8 =A8*(AB+1)
=AG*A9 =A9 =A% =A9*(A9+1)
=Al0*ALD =Al0 =AlQ =A10*(A10+1)
=A100*A100 =Al100 =Al100 =A100*(A100+1)
=Al01*A101  =Al01 =Al101 =Al01*{A101+1)

SUM

19520
20007
20500
20869
21504
2015
22592
13055
3584
24119
24660
25207
25760
20319
6884
I7455
28032
28615
9204
99
0400

1035250

F

Hund
=B2+C2+D2+2%E2
=B3+C3+D3+2*E3
=B4+CA+D4+2°E4
=BS5S +C5+D542*E5
~B6+CH +D6+2°ES
=B7+C7+D7+2%E7
=B8+CB+DB+2*E8
=B9+C9+D9+2*E9

=B104Cl104D1042*E10
=B100+C100+D100+2*E100

=B1014C101+4D101 +2*E101

=SUMMER(F2:F101)

Jeg trenger 1 035 250 kvadrater for a lage de 100 forste hundene.
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- -aj Bruker regresjonsanalyse i GeoGebra til  bestemme et uttrykk for antall bokser i
et tAirn med x etasjer.

- Regneark

S

1
2
3
4
L]
3
7
8
9

10

FlK

I
A

_ Antall etasjer

oo

O
B

Antall bokser

A N

| [&]

& = |
G X=Y a
Punktdiaaram B @0
Ly pzes
3 10| e
6 —
I S
W 5% 25 3 35 4 45

X AZ2:AS

' Regresjonsmodell

Palvnom
2B

y=05z"+05z

Symbolsk utregning: x =

1 1
Ser at antall bokser i et tirn med x etasjer er 5 X+ EI .

Finner antall bokser i et tirn med 20 etasjer:

y=05224+05zx

Symbolsk utregning: x =

20

Y

210

Marius trenger 210 bokser for d lage et tirn med 20 etasjer.
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1 1
b) Tegner grafen til f(x)= Ef + EI sammen med linja ¥ = 400 og bestemmer

skjaeringspunktet mellom disse ved hjelp av skjaring mellom to objekt.

()
600 /
'F[:}r.:] - }t2+ - }f.__.-""
/
500 /
I
o ,ffz?.?g, 400) y = 400
/
/
;.l'
300 /
200 S
//
100 //
_ - ....--"f ){
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Det stgrste tirnet Marius kan lage er et tirn med 27 etasjer.

c) Bruker samme strategi som i de to forrige deloppgavene.

A B e X=Y =Y
1 Antall etasjer Antall bokser  Punktdiaaram & 006
2 1 1y B2:B4
3 2 4.0 o
4 3 10 __—
5 s e
E | 0.8 412141618 2 2.22.42.62.8 3 3.2
X A2:A4
8 .
9 | Regresjonsmodell
- Polynom B y=152*-15zx+1
11 2 6 Symbolsk utregning: x =
_— 3, 3
I et tirn med x etasjer vil det vaere —x~ — =x +1 bokser.
Finner antall bokser i et tirn med 20 etasjer:
9
y=150z"—15x+1
Symbolsk utregning: x = 20 y = 571
Mari 571 bol | kal stabl 3 120 -
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d) Tegner grafen til g(x)= %xz - %x +1 sammen med linja y = 4000 og finner

skjeeringspunktet mellom disse ved hjelp av skjaering mellom to objekt.

8000 AQ(X)

5% 3
g(x)—2x 2x+1

6000

y = 4000
(52.14, 4000)

A000.
TUUY

2000

-10 0 10 20 30 40 50 60 70 80

D & rnet Maria kan oo vil ha 53 eeaet
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a)

Aritall fyrstikker
A = (70.21, 10000)

B = (70.9940)
12000

glx) = 25 +[2x

Antall flgurar

ao L. 50 a0 ko &0 a0 100 ii0 120 130

Bruker regresjon, finner et funksjonsuttrykk og ser at man kan lage 70 figurer.

b)

Man far 60 fyrstikker tilovers.
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a) Teller opp antall Non Stop i hver figur, og ser at dette gker med 4 hver gang man
lager den neste figuren.
Det er 18 Non Stopp i K3, s da er det bare 3 falge mgnsteret for de to neste
figurene.

Det er 22 Non Stop i K3 og 26 Non Stop i K-.

# Startverdier
nonstop_figur = 18
nonstop_totalt = 18

1
2
3
4
5 # Overskrifter
6 print("Figurnummer Non Stop i figur Non Stop totalt™)
7
8

9 for figurnummer in range(1,21):

1@
11 # Skriver ut tre kolonner ved & bruke tabulatorer sep = "\t|t|t"
12 print(figurnummer, nonstop_figur, nonstop_totalt, sep = "“\thtyt")
13
14 nonstop_figur = nonstop_figur + 4
15 nonstop_totalt = nonstop_totalt + nonstop_figur
Figurnummer Nen Stop i figur Mon Stop totalt
1 18 1@
2 14 24
3 18 42
4 22 64
5 26 a8
6 kL 12@
7 34 154
B 38 192
9 42 234
18 46 280
11 58 330
12 54 384
13 58 442
14 62 584
15 66 57@
16 e 648
17 74 714
18 78 792
19 82 874
28 86 96@

¢) Leser av utskriften fra programmet over.
Kari trenger 960 Non Stop til sammen for d lage de 20 farste K-ene.

NB! Denne deloppgaven kan lgses ved hjelp av for eksempel regneark eller ved d
bestemme en modell ved hjelp av linezer regresjon, dersom man ikke klarer d lage
programmet.
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d) (Kan ogsd lases ved hjelp av regneark, men jeg fortsetter med program).
Her er det mulig 4 bare utvide "rangen” og kjgre programmet for hver gang. Til
slutt vil man se at antall Non Stop Kari trenger overstiger 2000, og da ha man

funnet ut hvor mange K-er hun kan lage.

Jeg velger likevel & endre programmet litt, slik at det gir meg dette antallet
direkte. Bruker en while-lgkke som kjgrer sd lenge totalen er mindre eller lik

2000.

1 # Startverdier
! nonstop_figur = 14
3 nonstop_totalt = 18

5 & Overskrifter
& print{“Antall figurer"}

B antall_figurer = 1

18 while nonstop_totalt <= Zd@:

12 nonstop_figur = nonstop_figur + 4
13 nonstop_totalt = nonstop_totalt + nonstop_Tigur
14 antall_Tigurer = antall_figurer + 1

16 #lokka vil kjere 58 lenge totalen er mindre eller Lik 2088, 58 blir en runde for mye.
17 #berfor trekker vi fra 1 fra antall rumder for & fd riktig antall figurer
18 printlantall_figurer = 1)

antall figurer
29

Kari kan lage 29 K-er.
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a) Antall klosser i figur 5 vil vaere summen av de fem fgrste kvadrattallene.

P+22 43+ 47 +57 =14+449+16+25=55
Roar trenger 55 klosser for d lage figur 5.

b) Lager et regneark med oversikt: Formler:
L A B |
1 Figurnummer  Antall klosser i figur - - 2 . _ = .
2 | 1 1 1 Figurnummer Antall klosser i figur
3 2 5 2 |1 =A2:A2
I : e
5 4 30 |
e | 5 o5 5 |4 =A5*A5+B4
7 5 - 6 |5 =A6*AB+BS5
3 7 140 76 =A7*A74B6
9 8 204 8 |7 =A8*A8+B7
10 | g 285 9 8 =A9*A9+B8
Fa 0 385 10 |9 =A10*A10+B9
(12 Sum 1210 11 |10 =A11*Al11+B10
T 12 Sum =SUMMER(B2:B11)
12

Roar trenger 1210 Klosser til sammen for i lage de 10 fgrste figurene.
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c) Utvider regnearket fra forrige deloppgave:

Formler

| A [ B C

1 Figurnummer Antall klosser ifigur Klosser totalt | 4 A B C

5| 1 1 1 | 1 Figurnummer Antall klosser i figur Klosser totalt

3 2 5 R 2 1 =AZ*A2 =82

- . L 0 0] e
I | = + +
- ; . = = |5 4 =AS*A5+B4 =C4+85

7 : :: :g: | & 5 =AR*AG+BS =C5+B6

|7 8 =AT*AT+B6 =CE+B7

- 7 140 336 8 7 =AB*AB+B7 =C7+88
[ 9 8 204 540 9 8 =AD*AD+BB =C8+89
[10 | 3 285 825 [10 9 =A10*A10+89 =€9+810
[11 | 10 385 1210 11 10 =A11°A11+B10  =C10+B11
[12 | 11 506 1716 12 11 =A12*A124B11 =C11+B12
[13 | 12 650 2366 [13 12 =A13*A13+B12 =C12+B13

14 13 Bl9 3185 14 13 =A14*A14+4813 =C13+814
[15 | 14 1015 4200 15 14 =A15*A15+B14  =Cl4+B15
[16 ] 15 1240 5440 16 15 =A16*A16+B15 =C15+B16
[17 ] 16 1496 6936 17 16 =A17*A17+B16 =C16+B17
[ 18| 17 1785 8721 18 17 =A18*A18+B17 =C17+B18

19 . i8 2109 10830 12 18 =A19*A19+818 =C18+819

10000—-8721=1279
Roar kan lage 17 K Da vil han ha 1279 ki i
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a) For a beskrive mensteret og finne antall sirkler i figurene F, og F; sa kan vi tegne de to

figurene:

LA N B N N N N N |
(A N N N NN NNNN)
]
®
o
]

2]

£y Fs

Viser da at det ma vaere 17 sirkler i figur 4 og 21 sirkler i figur 5. Et annet manster som
kan beskrives er at hver figur vokser med 4 sirkler, sa man trenger ngdvendigvis ikke 3

tegne figurene.
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b) For a bestemme et uttrykk for figurene kan det hjelpe a bryte ned figurene i mindre
deler. Om vi ser pa eksempelvis figur 4 og 5, kan vi se at selve figurtallet gjentar ser flere

steder i figurene:

F, Fq
Det er altsa 4 grupper med n sirkler i hver figur i tillegg til én ekstra sirkel. Dette gir oss

formelen:
E,=4n+1
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